キッチンカー

　昨年の中四国大会の際に昼食場所が見つからず、私も最終的にコンビニでランチを買って食べました。各県から参加していただくのに、昼食は大丈夫かという話になりました。会場である山口県総合保健会館の中に食堂はなく、周囲にはコンビニが１軒とココス、純手打うどん勝一がある程度。
そこで、キッチンカーを依頼しては？という意見が出ました。いろいろなアイデアが出るのも、担当の部会が日々line等を使って活発に議論しているおかげです。
　別の部会からは歓迎行事をやろうという提案があり、開会式の前に披露することにしました。おそらく、１２時３０分から２０分程度。そうなると、キッチンカーで昼食をとるより、歓迎行事を見ていただきたいということで、キッチンカーは依頼しないことになりました。
各県からの参加者の皆様、会場到着の少し前に昼食をとっていただくようお願いします。会場の近隣にはたくさん飲食店がありますので、事前に検索して、ぜひ山口の味をご賞味ください。
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