公益財団法人山口県ひとづくり財団の評議員会に出席しました。
山口県ひとづくり財団は山口県セミナーパークを管理する法人です。山口県セミナーパークは県内の自治体職員や教職員等の研修施設を集約して1995年にオープンした総合研修施設です。ひとづくり財団には生涯学習や環境学習の推進センターとしての役割があり、様々な事業を行っています。（HP参照）また、十種ケ峰、由宇、秋吉台青少年自然の家を所管していて、あらゆる世代に自然体験活動の場を提供しています。
この数年はコロナ禍により、研修を受け入れることができず、深刻な打撃を受けましたが、企業や地域団体など一般の団体も使える研修施設として、徐々に利用数が回復しています。
県子連は当初からの評議員会のメンバーとして、財団の事業が計画どおり実施され、県民に広く学習機会を提供できるよう支援しています。多くの事業がオンラインでの実施となったため、研修方法の幅が広がりました。反面、リアルな話し合いや活動が強く求められる状況にもなっています。子ども会としても、今まで以上に子ども達に多くの体験機会を提供することが期待されています。地域の一員として、他の団体や個人と一緒になって子どものための活動を進めていきたいものです。
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