第５０回中国・四国地区ジュニアリーダー研修会

　参加申込をしました。県内各地からジュニアリーダー22名、ユースリーダー2名、引率4名、合計28名の参加です。今回の開催地は香川県の屋島少年自然の家。屋島駅からが遠い！交通手段がない。遠すぎると思いました。
でも、遠いと言えば山口県内でも青少年教育施設はどこも市街地から離れています。深い自然は山の中。町から遠いほど本物の自然に出会えるのです。十種ケ峰青少年自然の家、秋吉台青少年自然の家、由宇青少年自然の家、油谷青少年自然の家、国立山口徳地青少年自然の家。マップで探してみてください。いずれも県内各地から集まるのでも都合がよくない。
JRを使って行こうとしています。ちょっとした団体旅行です。先週の県内のジュニアリーダー研修会708が中止となり、顔もよくわからない同士が無事に出会うことができ、屋島まで無事に行き着くことができるのか。これ自体が一つのチャレンジです。
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